发现

千年邂逅:比南四湖还要古老的济宁北五湖



北五湖是指山东历史上的安山湖、南旺 湖、马踏湖、蜀山湖和马场湖,相对于南四 湖——微山湖、昭阳湖、独山湖和南阳湖而 言,这五个湖位于济宁以北,因而统称之为

北五湖是在历史上不同的时期,由不同的 原因形成的, 总体早于现在的南四湖, 而非古 时当地的众多小湖。北五湖的成湖时代,最晚 的也在明初。

安山湖,是古代梁山泊的余潴。宋代以 后,由于屡受黄河冲积,梁山泊地势逐渐抬 高,大部分湖地涸为平陆,水面向中心收缩, 至金元时期就剩下安民山周围的一片水域, 由此被称为安山湖。其水源主要是纳济水 和汶水,二水汇聚于此,继而向北循大清河 入海。

元代自任城开挖济州河(1283年),其北 端就在此处,向北即入大清河。后来元人开 挖会通河(1289年),又从这里为起点,沿湖南 岸向西北行,至临清,其125公里漕渠主要是 从安山湖输水。但由于开挖会通河"引汶绝 济",此后安山湖就只以汶水为源了,其水量进

元至正年间和明初洪武年间,黄河又数次

安山寺里的爱情树

安山寺,她还有一个美丽的芳名,叫涌

泉寺。唐朝时,这里寺庙香火就开始兴盛起

来。北到泰山以南,南到孟子故里,东到费

县城里,西到孔子家乡,四周百公里之内的

人们,每逢重大节日,前来烧烧香拜佛,庙前

车水马龙,熙熙攘攘,善男信女们,为了他们

心中的那份吉祥心愿,总是喜欢到这里祈盼

迷。这对千年银杏树,数人可围,树冠如盖,

根深叶茂。为了观赏这两棵古老的银杏,人

们不远万里赶到这里,来参拜这两棵神奇的

大树。这几年河南、山西、河北等地,前来观

说很久很久以前,玉皇大帝驾前有一对执扇

的金童玉女,随着年龄的长大,他们心心相

印,冷暖相知,产生了深厚的感情。因为羡

慕人间男耕女织、夫妻恩爱的生活,有一天,

他们私下商量,毅然偷偷下凡,降临在山青

水秀的安山寺,化作两棵雌雄银杏树,朝夕

相伴,不弃不离。玉帝闻知大怒,认为他们

违反了天规戒律,有辱天庭的门风。于是,

派雷公电母率天兵天将来到安山寺捉拿,电

击雄树,将雌树焚之,并把玉女带回天宫软

禁起来,拆散了这一美好姻缘。失去自由的

玉女时刻思念金童,食不甘味,寝不能寐,整

日以泪洗面。金童身带电击后的累累伤痕,

更加牵挂玉女,度日如年,夜里总是孤独地

站在安山寺前,盼望着玉女归来,日复一日,

年复一年,不惧风雨雷电,身上长满了青苔。

金童的感情有增无减。仁厚慈祥的太白金

星深受感动,在一个风雨交加的夜晚,趁看

守的神兵不备,救出玉女,把她秘密护送回

安山寺。玉帝虽知晓此事,但也被玉女金童

容颜焕发青春,枯枝又绿新枝。金童处处呵

护玉女,用巨大的身躯为其挡风遮雨。他们

相依相伴,并排而立,览安山春秀,听潺潺流

水,阅人间秋色,结累累硕果,树立了真爱到

的爱情被人们广为传颂。无数有情男女流

连忘返于千年夫妻银杏树下,纷纷海誓山

盟,感悟爱的真谛,唱响爱的旋律,憧憬美好

的未来。人们还把雌雄银杏树作为忠贞不

渝的象征,在老寿星树上,拴上百年红丝结,

在树下拍照,定格为永恒。作为恩爱不移、

贫富不弃、真爱无悔的信物,红红的丝线,挂

满了树枝,爱情的信物,让苍天、大地和银杏

来共同见证。

■成岳 摄影

多少年来,安山寺雌雄银杏树忠贞不渝

永远的榜样,至今受到人们的仰慕和赞誉。

玉女与金童重新团聚,精神为之振奋,

的真情所打动,不再追究这件事情。

身处逆境,痴情不改,时隔千年后,玉女

望着大树,人们会听到动人的故事。传

安山寺庙内的两棵银杏树,最让人着

美好的前程和爱情降临。

光的人们好多好多。

传说

决口冲漫梁山泊地区,最后安山湖和会通河俱 被淤平(1391年),元运河即因此而废止。明代 永乐年间(1411年)重开会通河,运道改由向 北三十里外的大安山、戴家庙新线,主要以汶 水济运由南旺分水输临清。为了补充这段运 水的不足,明政府于安民山以北,至运河以南 重建安山湖,作为济运水柜。其水源主要是以 新开的柳长河引济水旧渎和纳曹、郓地区的下 泄坡水

据清蒋作锦《东原考古录·安山湖》载:安 山湖在安民山北,旧称小洞庭,周围八十三里 有余。其实,这时的安山湖,已与元代的安山 湖根本不同,不仅其所处的时间、位置不同,而 且全部由人工围建,不再是原来的自然形成, 二者名同而湖不为一,实际上是先后两个安山 湖。但在弘治八年(1495年),刘大夏筑黄陵 岗以塞黄河荆隆口决河,同时也堵塞了济渎的 北流,安山湖无有水源,只是汇集堤南的一些 陂水和运河余涨,所蓄甚少,逐渐失去水柜作 用,明末即废,有居民开始在湖地上复耕。

清初顺治年间,黄河又于荆隆口决口,冲 漫安山湖地区(1650年),湖区完全淤成平 陆。这时清政府听民在湖区开垦佃种,并对其 按科征租,安山湖全部变成了农田和村庄。

北五湖中的南旺、马踏、蜀山三湖,原本 是一个湖,存在时间古远,主要由汶上县东北 部和宁阳县的诸多泉水汇聚而成。南旺地处 于汶上县西南部,其地势从东南、西北方向上 说为最高,但从东北、西南方向上说却最洼。 由汶上县东北部和宁阳县的北泉河、南泉河、 黑马沟等诸多泉水下流于此,汇聚成湖。其 涨水则向东南下注,经济宁西部今安居一带 的耐劳坡,至鱼台县塌场口入泗河。后来南 旺湖与巨野泽连在一起,成为巨野泽和梁山

据《禹贡锥指》载:"(南旺)湖即巨野泽之 东端,萦回百余里。宋时与梁山泺合而为一,

本文要说的大财主,是清朝中期的郑恩

郑恩纶,字君诏,约生于乾隆二十年(公元

郑恩纶幼年读书,深慕儒术。年稍长,即

他的理财成功,除能力之外,就是勤俭二

纶,他出生于今济宁市兖州区颜店镇驻地,按

1755年)前后。他上辈几代人都熟读诗书,已

是书香门第。其父郑宇震还获取了副贡生的

功名,但他无意仕途,一心打理家业,生意田产

辍学帮助父亲打理家业。他治家理财的本领

更胜其父,不几年就成了兴家的主角,不断置

字了。《滋阳县志》记载,他"勤俭倍寒素",即比

贫寒家庭的人还要加倍勤俭。他从不妄费一

钱,也看不得别人有一丁点的浪费,"惜人之财

若己有",看见别人浪费东西,就觉得像糟蹋他

自己东西似的。把节俭视作一种道德规范,并

有人讲起。只是年代久了,讲故事的人多说不

上闲逛。至集头上时,看见几个陌生人正坐在

墙根吃煎饼,旁边还放着几辆手推车和一摞空

口袋。煎饼甚干,一边吃一边往地上掉煎饼花

子,却没有一个人拾起来。他一见二话没说,

就蹲下一片一片地拾着吃起来。那几个人见

他穿一身补丁衣裳,戴一顶旧毡帽,以为他是

要饭的。就有人从口袋里掏出两张煎饼递过

郑恩纶连忙推谢说:"我不饿,只是觉着粮

那几个人听了大为感动,就和他一同拣起

来,转眼之间就完成了针对地面的"光盘行

上他的姓名,只说是颜店的大财主。

来,说:"别拾啦,给你两张吃去吧!"

米来之不易,吃了不疼瞎了疼啊!"

颜店周围村庄流传着一个故事,至今还常

说是郑恩纶年老的时候,有一天去颜店集

行政村来说今属刘胡村。

田置宅,成了远近闻名的财主。

非只图积财致富。

亦名张泽泺"。宋代之后梁山泺逐渐淤涸消 失,但南旺湖因有独自的水源,仍然存在。至 元二十年(公元1283年),元政府开挖由任城 至安民山的济州河以通漕运。运河穿南旺湖 而过,将南旺湖一分为二,运西部分称南旺西 湖,周九十里,运东部分称南旺东湖,周近一百 里。明永乐九年(公元1411年)疏浚会通河, 尚书宋礼及白英筑戴村坝,引汶水经小汶河, 至南旺分水济运,小汶河穿南旺东湖入运,又 将南旺东湖一分为二,小汶河以北称马踏湖, 周三十四里;小汶河以南称蜀山湖,周六十五 里。运河西岸的南旺西湖,则独享南旺湖之

明清时三湖长期作为京杭运河的水柜,对 支持南北航运起了重要作用。清代由于黄河 决洪数次泛及南旺,其湖底逐渐淤高,湖面逐 渐缩小。尤其自清末(1901年)京杭运河废止 后,上流戴村坝汶河分水工程和南旺三湖疏于 修治和清淤,加之近代以来汶上县泉源逐渐减 少,至民国末期,马踏湖和南旺湖先后复耕还 田,唯蜀山湖还有聚水,靳口至济宁段运河尚 还通航。直到上世纪五十年代末,当地政府为 防水患而阻筑了小汶河,蜀山湖没有了水源, 最后亦复耕还田。

马场湖位于济宁任城西的古耐劳坡地 带。明代永乐年间,开挖汶上小汶河引汶水注 南旺,使蜀山湖水量大增,涨水南泄。当时政 府于蜀山湖堤和运堤连接处筑设了滚水坝,名 冯家坝,为蜀山湖溢洪,湖涨之水通过此坝流 入济宁西,造成运河以东的洼地积水如洋。为 了遏蓄蜀山泄水,不使其漫溢,明成化年间筑 堤東水,因而聚水成湖。因湖区原有草场养 马,故名马场湖,又称"马常泊"、济宁的"西湖" 等,并于湖堤修闸与运河相连,作为运河的水

明正德年间,济宁州署为引水护城,先后 于城东遏洸河、府河水绕城北向西流入马场 湖,更使湖水量大增。自此马场湖只受洸、府 二河水,不再受蜀山湖水,冯家坝被堵筑。后 于明清两代又多次对马场湖上下闸坝和周围 湖堤增筑和扩建。据清康熙年间《济宁州志》 载:"马场湖,在州西十里漕渠北岸,北接蜀山 湖。万历十七年,尚书潘季驯于湖北岸为减水 闸三座,东为堤一道,长一千六百余丈。湖之 西口为冯家坝,长十余丈,以备蓄泄。湖凡周 迴四十里"

清代后来又将马场湖周进一步扩大。据 道光年间《济宁直隶州志》记:"周六十里,其 西、南两岸抱运河",向东达到任城西的夏家 桥、草桥一带。但至清末湖地逐渐被淤浅,洸、 府河仍复城东向南流。自光绪二十七年(1901 年),南北大运河废止后,政府不再对马场湖实 施修治,湖无水源,最后干涸,四百多年的湖地 被放垦还田。

北五湖是在历史上各自不同的条件下形 成的,其消失的基本原因都是由于湖区淤填、 地势抬高和水源消失,再现了自然界沧海变桑 田的历史。往日波光万顷、樯帆连影的景象如 今旧迹全无,都变成了阡陌纵横、村庄毗密的 沃野。时光不可往复,愿北五湖永远留在历史 ■成岳 摄影 的记忆中吧。



奇闻轶事

大财主的"光盘行动"

动"。郑恩纶问人家:"你们是干什么的?"

人家告诉他,是远道来的贩小粮的。听说 颜店集大货物全,特意前来购货。谁知一份小 粮也没上,害得白跑一趟。

小粮,指的是绿豆、小豆、红小豆之类,一 般只在地边地头零星种植的杂粮。他听说之 后,就说他家有,叫人家跟他去看看。那伙人 以为他有也不过升把半斤,就想指派个人跟他 去提溜过来,他却坚持叫人家推上车子一齐 去。那伙人感到好笑,又觉得反正天还早,跟 他去找口水喝也好。

他把人家带进一个大院子,里面一排排全 是房子,多得一时数不清。他指着一口口房子 告诉人家,这是绿豆仓,那是红小豆仓,那边是 白小豆仓……问人家要什么。那几个人仍以 为他是闹笑话,就说:"挨个儿打开看看吧!"

一口口的仓房打开了,那伙人进去一看, 果然里边挤挤挨挨全是粮食囤,不禁惊呆了。

问他:"你老人家这得种植多少亩呀?" 他说:"谁拿好地种这东西?这都是地头

地边填空种的!" 那伙人更加吃惊,心说:"乖乖,他得有多

少地呀!" 故事前半截说他拾煎饼花子,倒有可能是

真的。过去的老年人有类似习惯的并不少,只 不过别的财主不屑干这。后半截夸他富有、地 多,就未免离谱了。

如此节俭,难免被误认为吝啬鬼、守财奴

之类。其实不然,在义利面前,他是重义轻利、

兄弟四人中,他是老大,二弟与三弟成婚 之后早早去世了。二弟遗一孤子,三弟无子 女,四弟出继给他的伯父。当父母亡故后兄弟 议论分家时,请来做中的人主张,既然老四出 继了,家业应该照三份分。恩纶说:"我们兄弟 四人,两个已经与世长辞了,怎忍心因为出继 就拿这一个活着的见外呢!"坚持照四份分,家 人各无异言,拾阄把田亩家财分成了四份。

分宅基时,他的二弟媳拾到的是一片无房 屋的空宅基。虽然分家时并没有要求分完后 马上各归己宅,却仍然招来了街上的闲话。恩 纶得知后说道:"怎么能让一个寡妇带着个孤 儿跌跌爬爬地去找住处呢? 干脆把我的那份 让给她,我带着妻儿另找地方住!"

于是他把自己分得的宅子让给了二弟媳 和小侄,自己一家搬了出来。

在颜店村北六七里路远的郗村,有郑家祖 上购置的一百多亩土地,应该是族中的官地, 收入供处理族中公事用的。还盖有几间茅草 屋,大概原是收取地租时作临时仓库用的。后 来家族渐大,各户拥有的牲口、车辆多了,可以 随收随运回颜店,这屋就闲置起来。郑恩纶携 家带小搬来住在这里,因陋就简。他就是郗村 郑氏的始迁祖,那几间破草房,就是后郗村郑 氏庄园的前身。郑氏庄园,2006年公布为山 东省文物保护单位。

故里钩沉

我与南池的缘分

小时候,做梦都不会想到能和南池扯上关 系。有一年,跟着父亲赶会,坐着地排车就到 过南池。我不知道那里叫什么名子,只觉得离 我们家很远很远……附近住家像极了农村,不 过没有我们家的农村好。

坐父亲肩头的年龄,跟着父亲多次到过任 城,也在城里短时间住过。有一次我走累了, 让父亲背着走。父亲背着我走到一个机关门 口,才把我放下。领导模样的人热情地接待了 我们,他上身穿着白色衬衣,下身穿着军裤。 其他人对父亲也很客气,像很熟的样子。有两 个年轻人逗我玩,还夸了我。至于父亲为什么 会跟那里的人熟,我不知道,办什么事情,我一 点印象都没有。出了机关,父亲领着我回家 走。街道是石板铺的,因为年代久远,光溜溜 的,有的地方磨出了坑和深深的车辙……

夏季的天说变就变,不一会儿下起了雨。 父亲还真的让我骑在他的脖子上驮着走,把仅 有的遮阳草帽,戴在我头上挡雨。草帽很大, 挡住了我的半张脸,什么也看不见。等听见父 亲与人说话,才知那人是给我们开门的。进了 屋,我发现房顶和我家的一样。但内墙是石灰 面,玻璃门窗,屋里有挂着蚊帐的单人床,盆架 上一个印有红色"为人民服务"的搪瓷盆,放在 门口的一个角落,还有一个三抽屉桌和一把椅 子,就再也没有别的什么了。我和父亲就在这 里躲过了雨,并住了一个晚上。后来知道住过 的地方,县政府把它的一部分土地置换给了我 以后的单位,并在那里建了房。

参加工作后,单位就在南池。从此,也就 成了住在南池的人。单位坐落在一个较大的 岛上,门前的路,是为了方便出行新修的,一直 修到大街上。临水的一段,没有架桥,只是埋 了几节涵管,而且是土路。路北是像极了农村 的住家,路南依然长有蒲棒和莲蓬。

南池名字由来已久,可那时,南池并不叫 南池,叫王母阁。它既没有盛唐时的胜景,也 没有现在的繁华。有道是:王母阁巷子深,来 回几次摸不着门。可见当时此地的落寞。

单位与我们村是有缘的,常来村蹲点,还 给我们村打了不少机井。给我们二队打井时, 队长还派父亲到工地上帮过工。每年挖河,村 里出河工也总是少不了父亲。农田水利大会 战时,单位和公社的干部就住到我们村。那 时,每年都有大会战。测量队测量时,我们几 个玩伴常跟在他们后面。测量人员用三角架 上的仪器,对着前面的尺子看看,再转过仪器 看看后面的尺子。就这样,他们不断的重复 着,前进着……工作间隙,我们还争相对着三 角架上的仪器看,从仪器大头看,黑乎乎的什 么也看不见。后来才知道,大头是物镜,小头 才是目镜。测量队测量完,都在地上缀上许多 白点或撒上一条条的白线,有的地方还留下了 涂着红漆的木桩。大会战改变了家乡的面貌, 徐家洼、黄豆坑以及小口子坑等,都是大会战 时填平的。"田成方,路成网,早能浇,涝能排"



说的就是那时候农田的治理标准。

大会战时,村里也非常热闹,上级还派出 剧团慰问演出。记得有一年,村里来了大剧 团,演出剧目《稻浪》。故事讲述的是旱作区经 过大搞农田水利建设,成功实现稻改的事。剧 中男女主角的名字早已经忘了,但落后社员的 一句台词,至今还清晰记的:"黑土洼,黄豆坑, 挖沟修渠白搭工"。我们村稻改是成功的,由 于水稻需水量大,特别是育苗季节,也是缺水 季节。所以,三年后,水田又改种棉花。刚整 平的土地非常薄,需要大量的杂肥改良,父亲 才会经常赶着马车去城里拉粪。储存粪的地 点,也在南池附近。因为,那里空地多,除了鱼 塘之外,西边就是大片农田,方便堆放。我走 丢那次,父亲的马车也许就到过这里。这可能 就是上辈子修来的与南池的缘份吧。

入职以后,我从事与史料相关的工作,对 南池的了解,也渐渐多了起来。如今的南池别 俱韵味,别样风情。一晃搬家已经二十年了, 单位搬迁也十六年了,时常过来走走看看。南 池和周围都变了,但我对南池的情始终未变, 永远也不会变。 ■赵星灿 摄影 外地人看济宁

寻找内心 那片宁静的圣地

图文 山东泰安 沈传法



不以规矩,不能成方圆;得道多助,失道寡助; 富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈;老吾老,以 及人之老,幼吾幼,以及人之幼;乐民之乐者,民亦 乐其乐,忧民之忧者,民亦忧其忧……这些名言,我 们现在是不是还经常引用? 而这是2300多年前孟 子给我们留下的。

走近孟庙,棂星门是必不可少的,意味着孟子 是天上的文星下凡,亦含有尊圣如天之意。在封 建社会, 棂星门只有每年农历二、八月举行祭祀孟 子大典之日,或者皇帝和钦差大臣前来拜谒孟庙 之时才打开,平时闭门不启,以示庄重严肃。门 内,东西两边各建有一座互相对称的歇山转角、斗 拱承托的木坊,东名"继往圣",西名"开来学",是 说孟子传承并发扬光大了儒家文化,让儒家文化 逐步成为中华文化的正统。院落的砖铺甬道两 侧,尽是古老的苍松翠柏,翳天蔽日,虽历经沧桑 依然枝干挺拔。

最令人瞩目是孟庙内的"泰山气象门",一座歇 山式斗拱承托三启门洞的高大门楼。"泰山气象"取 义于程子之说:"仲尼天地也,颜子和风庆云也,孟 子岩岩泰山之气象也",是对孟子的高度评价,而 "承圣门"的"承圣"二字,取孟子上继尧舜禹汤文武 周孔统绪之含义,更是确定了孟子在中国几千年文 化发展中的不朽地位。

文明与文化离不开文字,而碑刻是记录文明。 传承文化的必要载体。孟庙内现存历代碑刻三百 余块,著名的有秦峄山刻石、西汉莱之侯刻石、唐欧 阳询《苏玉华墓志铭》,康熙御碑、乾隆皇帝的《述圣 子思子赞》《述圣子思石刻像》等石碑,还有孟母断 机处、孟母三迁祠、孟母断机堂等具有历史文化警 示教育价值的碑刻。

孟庙给我最深的感觉,就是肃穆和宁静,院落 内完全不同于孔庙孔府和孔林人流涌动,更是让我 能慢慢体味着千年前圣人的呼吸,孟母的严慈。走 在古老的苍松翠柏下,观赏这些姿态奇异、气势雄 伟的古老松桧,置身于这个肃穆森森的环境中,欣 赏着这些古树凌霜不凋的秀色,坚贞独立的气概, 很容易联想到"富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能 屈"的千古名言。"人生犹如西山日,富贵终如瓦上 霜",真正的富贵人家,不是财富,而是文化;不是地 位,而是位置。

树,是生命力的象征,也是追思圣人的寄托。 被誉为孟庙"古树四奇"的古柏抱槐、藤系银杏、桧 寓枸杞、洞槐望月,更是让人无不感叹天地的神奇。

古柏抱槐,是在一棵至今已有七百余年,三人 才能合围的侧柏树干之中,从根部起,在树干中心 突生出一株巨槐,两树身干合为一体,青葱茂密,是 国内罕有的双树寄生的奇特景观。

藤系银杏,是一棵已有七百余年的银杏树下, 有一株枝干粗壮、直径约四十厘米的百年古紫藤 萝,旋转曲折地缠绕着银杏树干,一直伸展到树顶, 宛如虬龙百折,逶迤起伏,腾空而起。每年春天,藤 花盛开,如紫玉串串,别有情趣。初冬时节,则银杏 累累,扇形树叶呈米黄色,装扮得庭院古朴幽雅。

桧寓枸杞,一棵近九百年历史的古桧,不仅树 顶干枝造型为"鹿回头",而且树干之上的鸟洞中, 寄生出数株枸杞,枝繁叶茂。夏秋之际,碧绿的枸 杞叶簇拥着红红的果实,迎风摇曳,妙趣横生。

最让当地人骄傲的是洞槐望月,在孟庙寝殿西 侧焚帛池院的西垣墙上,斜倚着一株古槐,植于唐 代,原树干直径六米以上,现树干枯朽,在古槐树皮 上又生长出新的树干,高大茂盛。中空的树干形成 直径约一米的圆洞,入夜,明月从洞中透出,被称之 为"洞槐望月",颇富古雅奇趣,是孟子后人品酒赏 月的最佳之地。

在孟府,保存着封建帝王所赐的朝服、龙袍、圣 旨、诰封、印书木板、古书字画等大量文物,是研究 封建社会政治、经济和历史文化的宝贵资料。

孟林,更是仅次于孔林的一处人造森林,古柏 参天,蔚然深秀,御桥、神道、享殿近山环水,每年盛 大的孟林古会,更是吸引着海内外的文化学子,浸 润着中华文化的血脉。

"文章移造化,忠孝作良田",圣人之地之于教 育,之于母爱。孟母开创了家庭教育的先河。"人生 教子,志在青紫。夫人教子,志在孔子。古今以来, 一人而已""孟氏三迁宅已荒,至今犹说断机堂,母 贤子圣谁能似,故里千秋尚有光"。孟母三迁,断机 教子,言传身教,让三岁丧父的孟子成了中国历史 文化的圣人。虽然说不是每一个孩子都有孟子那 样的慧根,但良好的家教,至少可以让孩子的成长 注入文明的灵光,在成长中坚定自己的信念,知道 如何选择、如何区分,自己始终优于自己就足够了。

在孟府西路有一个感恩堂。当年孟子对母亲 深深挚爱,孟母去世后,孟子自刻了一尊石像为母 亲殉葬,并在乡守墓一年。石像现摆放于孟母的神 位之旁,让孟子永远陪伴着孟母。孟府还有一个习 儒馆,更是当地政府针对中小学生学习国学,创建 的一处教学基地,它仿效古代私塾学堂的样式,聘 请专家学者开坛讲学,通过诵读经典,提升他们学 儒习礼、做少年君子的情怀。山东大学庞朴教授、 四川大学钟肇鹏教授、台湾大学傅佩荣先生、美国 哈佛大学杜维明先生等都在这里开坛讲学。

孔子论"仁",是自觉的道德;孟子论"仁",则兼 具教化。没有孟子,儒家文化或许会消失于刀光剑 影之中,消失在霸权的世界纷争之中。

徘徊于圣人之地,感受着孟子的"性本善""民 本与仁政""修身以养本性"的圣人之语,寻找着属 于自己内心的那一片宁静的圣地。我虔诚地以为, 孟母、孟子是属于中国的,也是属于世界的;是属于 历史的,也是属于未来的。

历史离不开文明,这文明,必化作满天星辰,照

耀历史长河。